4E – CORRECTION DES EXERCICES DE GRAMMAIRE SUR LES FORMES DE PHRASES :

ACTIVE/PASSIVE, P.317

10. Nous soulignons les mots ou groupes qui effectuent l’action. 1. Cyrano (sujet) mène les cadets de Gascogne. 2. Les cadets de Gascogne sont menés par Cyrano (complément d’agent). 3. Ce personnage a été interprété par Gérard Depardieu (complément d’agent). 4. La pièce de Rostand (sujet) a toujours connu un immense succès. 5. Roxane est aimée de Christian (complément d’agent). 
12. Le participe passé du verbe au passif est construit avec l’auxiliaire être et qu’il s’accorde avec le sujet. 1. Le salon a été repeint en orange par les derniers occupants de la maison. 2. Le vignoble a été ravagé par une averse de grêle. 3. Des chutes de neige ont été annoncées par la météo. 4. Les jardins du château de Versailles ont été conçus par Le Nôtre. 5. L’entrée du collège a été surveillée toute la journée par le gardien 6. Le diner a été apporté par un livreur. 
13. 1. Le secrétariat a envoyé un dossier d’inscription à vos parents. 2. Hier, la police a interpelé un suspect. 3. Les agents ont nettoyé à fond le gymnase. 4. La pluie a remplacé la neige. 5. Le vétérinaire a plâtré la patte du chien. 6. Une guêpe m’a piqué. 7. Champollion a déchiffré les hiéroglyphes de la pierre de Rosette en 1822. 
EMPHATIQUE : POLY

1. a. Dans les phrases B et C, c’est le mot film qui est mis en valeur. b. Cette mise en évidence, l’emphase, est rendue possible par l’utilisation de constructions ou tours syntaxiques spécifiques : le détachement en tête de phrase en B, l’emploi de la formule c’est...que en C. 
2. 1. Nous avons surpris cet homme hier. 2. Tu viens avec moi. 3. C’est un véritable chef-d’œuvre. 4. Je n’ai jamais été à Sousse. 5. Je connais ce trajet par cœur. 6. Il ferait bien de se faire oublier un moment. 7. Mon cousin vient passer les vacances chez nous. 8. Le rouge est la couleur de l’amour. 9. Il nous a déjà exposé ce projet plusieurs fois. 
3. Voici quelques propositions de réponses : 1. C’est à Madrid que je suis allée deux fois. 2. Le raisin blanc, le vigneron l’a déjà cueilli. 3. Ce parc, je l’aime beaucoup. 4. Il y a les boulangeries qui sont ouvertes le dimanche. 5. Des céréales, elle en mange au petit déjeuner. 6. Il était fatigué en rentrant. 7. Le potager, je m’en occupe tous les jours. 8. Christophe, lui, il passe régulièrement nous voir. 
4. a. 1. Ce sont les fraises déjà mûres qu’il cueille. 2. C’est dans la rue que j’ai retrouvé mon chaton. 3. C’est une histoire drôle qu’il vient de raconter à ses amis. 4. Ce sont trois gâteaux qu’il a préparés pour son anniversaire. 5. C’est avant le déjeuner que ces lettres doivent être postées. 
b. L’emphase permet de mettre en évidence un groupe de la phrase. Dans cet exercice, de même qu’en général, la phrase emphatique paraît plus expressive, moins neutre, que la phrase proposée pour la transformation. 
